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Тема. Обобщающий урок по теме «Лексика».
Цели. 

Обучающая.

1. Обобщить изученный материал по разделу «Лексика».
Развивающая.

1. Работать над обогащением словарного запаса учащихся.

2. Формировать интеллектуальные умения через работу с текстуальными источниками (лингвистические словари, справочный материал, дополнительный материал).

3. Способствовать развитию творческих способностей учащихся.

Воспитывающая.

1. Воспитывать чувство любви и уважения к родному языку.

Оборудование урока.

1. Флиптчарт, магнитная доска.

2. Дидактические материалы для учащихся (стихотворения, тексты, домашнее задание).

3. Мультимедийная система.

Ход урока.

I. Организационный момент.

1. Приветствие.

2. Определение эмоционального состояния учеников.


Сегодня вы все пришли в школу со своим настроением. Давайте поделимся им друг с другом. Рядом с вами «Мордашки», поднимите ту, которая отражает ваше настроение сейчас (хорошее, среднее, плохое).

3. Вход в урок.


А для того, чтобы ваше настроение сегодня улучшилось, мы с вами для начала вместе восхитимся вашими знаниями по орфографии и пунктуации.


Потом попробуем разгадать загадку «Не мёд, а ко всему липнут».


А теперь потренируемся и вытащим из тайников вашей памяти всё  ценное, что вы знаете о словах.

- Вы готовы?

4. Оформление тетрадей.


Запишем в тетрадях число, тему урока.

II. Повторение изученного материала.

1. Программируемый опрос.

Учитель. Поработаем с небольшим стихотворением. Читаем текст выразительно.

Возят почту корабли, 

Самолёты, поезда,

Мчат во все концы земли:

В степи, в горы, в города.

Почту в дальние районы

Доставляют почтальоны.
1. В слове корабли буква О – безударная гласная корня, проверочное слово кораблик.
2. В слове самолёт О – соединительная гласная.
- В тексте что-то обозначено? Что? (орфограммы)

- А везде ли орфограммы? Почему?

- Скажите, написание какого слова объяснено неверно?
- А кто скажет, почему здесь стоят запятые? 
- Двоеточие?

- А теперь выпишите из текста слова с проверяемой безударной гласной корня, подберите проверочные, обозначьте орфограмму.

Ученики. Выполняют задание.
Учитель. Вы молодцы!

- А кто знает, что обозначает слово ПОЧТА? ПОЧТАЛЬОН?


Сегодня нам на уроке будет помогать Толковый словарь. Посмотрим, что он говорит о лексическом значении этих слов.
- Эти слова однозначные или многозначные?

- Как вы догадались?

Ученики. Отвечают на вопросы.

III. Закрепление изученного.

1. Мини-опрос.

Учитель. А теперь давайте попробуем разгадать нашу загадку. 
- Как называется раздел русского языка, изучающий словарный состав языка?

- Для чего служат слова? 
Ученики. Отвечают на вопросы.

Учитель. Очень хорошо.


И теперь мы с вами вспомним то, что вы знаете о словах. А поможет нам в этом хорошо знакомый вам литературный герой (появляется почтальон Печкин).

- Кто?


И мы с вами поможем Печкину разобрать КОРРЕСПОНДЕНЦИЮ. 

- Что обозначает это слово? Проверим себя по Толковому словарю.
Ученики. Отвечают на вопросы.

Учитель. Посмотрим, что же в сумке Печкина. 1 конверт предназначен для слов близких по значению.

- Что это за слова?

Ученики. Отвечают на вопрос.

Учитель. Братьям синонимам пришло письмо (достаётся из конверта): «Дорогие синонимы, хотели мы обойтись без вас, но вот что у нас получилось. Помогите нам».
Упражнение 1. Перед вами текст. Работая в парах, отредактируйте его, используя синонимы.
- Что нужно исправлять? (шёл, Герасим, он)


После гибели Муму Герасим пошёл в родную деревню. Герасим шёл полями и лугами. Он шёл и радостно глядел по сторонам, вдыхая запах родных полей. Когда он пришёл в родную деревню, то стал там прилежно работать. 
- Из какого литературного произведения этот отрывок?

Ученики. Выполняют задания.

Учитель. В тексте вам встретились слова с орфограммами, о которых мы ещё не говорили.

- Объясните их написание (пошёл, ночь, радостно, прилежно).
Ученики. Отвечают на вопрос.

Учитель. А тех, кому предназначен следующий конверт застать сумели мы едва. Угадайте, кто они?


Один высокий, другой низкий; один толстый, другой тонкий; один грустный, другой весёлый.
Ученики. Отвечают на вопрос.

Учитель. А этим братьям наконец-то пришло письмо от дедушки (из конверта достаётся письмо). Но оно не завершено.
Упражнение 2.   Закончите последнее предложение, используя антонимы к прилагательным первого предложения (Ученики в тетрадях, один на магнитной доске).
Дорогие внучата. Я не люблю людей трусливых, жадных, ленивых, слабых, глупых, лживых.


Я хочу, чтобы выросли вы людьми смелыми…

Ученики. Выполняют задание.

Учитель. А теперь на минутку отложите ручки.

Ну, а сейчас пришёл черёд

Сыграть в игру «Наоборот».

Скажу я слово высоко, 

А ты ответишь: …

Скажу я слово далеко,

 А ты ответишь: …
Скажу я слово потолок, 

А ты ответишь: …

Скажу я слово потерял, 

И скажешь ты: …

Скажу тебе я слово трус,

Ответишь ты: …

Теперь начало я скажу –

Ну, отвечаем все: …


Молодцы! Продолжаем урок.

А о следующих адресатах вам расскажет стихотворение.

Мы - слова из русской речи, из родного языка.

Одинаково нас пишут, одинаково нас слышат.

Но важна не только внешность, ты до смысла доберись.

Схожим лицам вопреки, мы по смыслу далеки.

- Что это за слова? (омонимы)


А омонимам Почтальон Печкин принёс их любимый журнал «Мир».

- Определите значение этого слова.

Давайте снова обратимся словарю.
- Что необычного в этой словарной статье? (обозначение омонимов)


Таким образом, чтобы вы умели различать многозначные слова и слова-омонимы, для них в словарях предусмотрены разные обозначения.
Учитель. Ещё одно послание для любителей образного слова. Эти слова «умеют плакать и смеяться, приказывать, молить и заклинать, и, словно сердце, кровью обливаться, и равнодушно холодом дышать». 
- Какие это слова? На уроках литературы мы такие слова называем метафорами.


Для них Печкин принёс бандероль.

- Лексическое значение этого слова? Посмотрим в словарик.
Ученики. Отвечают на вопросы.

Учитель. В бандероли находится сборник стихов. Давайте откроем его и прочитаем эти стихотворения.

Усталое солнце по небу гуляет.

Ленивая туча над лесом скучает.

На сонной берёзке щебечут синицы.

Спит ветер игривый средь поля пшеницы.

Полз состав. Он устал – 

От гудка до хвоста.

Полз состав, полз и стал,

И уснул у моста.

Упражнение 3.


Выпишите из текстов слова, которые использованы в переносном значении.
Учитель. Вот и опустела сумка почтальона Печкина. Давайте попробуем её снова заполнить, выполнив домашнее задание. 
IV. Домашнее задание. 
 1. Мы с вами читали письма для разных групп слов. 

     А теперь вы сами попробуйте написать письмо или Антонимам, или Синонимам, или Омонимам. Расскажите в них, что вы знаете об этих словах, зачем они нужны в языке, как вы их используете.

          Помните, что все письма мы положим в сумку Печкина, оформите их красиво.

V. Итоги урока.


Вот и заканчивается наш урок, вы активно работали, а что же с вашим настроением? Покажите, пожалуйста (пользуемся «Мордашками»).

- Мы много говорили о словах, что нового и интересного вы узнали?


А завершить урок, я бы хотела словами неизвестного поэта
Словно травы шелестят слова.

Как слова и травы в жизни схожи!

Говорим: целебная трава – 

Есть слова целительные тоже.

Есть слова, исполненные яда,

Есть простые, словно васильки,

А порой, с собою нету слада,

Если всходят в речи сорняки.

Есть слова пьянящие, как розы,

Есть сухие, как степной ковыль,

Есть слова, рождающие слёзы, - 

Горькие слова, слова – полынь.

Словом можно душу искалечить,

Словом можно раны исцелить,

Тяжкий груз недобрых слов на плечи

Берегитесь ближнему взвалить!

Я смотрю на луг, в цветы одетый,

Как прекрасен сочных трав покров!

Научи нас, Бог, дарить букеты,
Состоящие из мудрых, добрых слов!

Спасибо вам за работу.

Ваши оценки…

